2024-2025 EĞİTİM ÖĞRETİM YILI AVRUPA KONUTLARI ORTAOKULU 
6. SINIFLAR GÜNLÜK PLANI
BÖLÜM I
	Ders
	MATEMATİK

	Sınıf
	6.Sınıflar
	Süre-Tarih
	10 saat 07-11EKİM

	Öğrenme Alanı
	Sayılar ve İşlemler
	Alt Öğrenme Alanı
	Doğal Sayılarla İşlemler

	Temel Beceriler
	İletişim, ilişkilendirme, akıl yürütme


BÖLÜM II
	KAZANIM: M.6.1.2.3. Asal sayıları özellikleriyle belirler.
M.6.1.2.4. Doğal sayıların asal çarpanlarını belirler

	Öğretim Yöntemleri: Sorgulama, keşfederek öğrenme, yaparak yaşayarak öğrenme

	Araç-Gereçler ve Kaynaklar: Ders kitabı, etkileşimli tahta/projektör, internet, para resimleri vs.

	Öğrenme Öğretme Süreci: 
[image: ] [image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]



BÖLÜM III
	Ölçme Değerlendirme : 	Aşağıdaki çalışma kâğıdı öğrencilere dağıtılır ve çözdürülür. 

[image: ]



BÖLÜM IV
	Planın Uygulanmasına İlişkin Açıklamalar
	a) Tam sayılarla çarpma ve bölme işleminin anlamlandırılmasına yönelik uygun modellerle yapılacak çalışmalara yer verilir.
b) Çarpma işleminin değişme, birleşme, etkisiz eleman, yutan eleman özellikleri ile çarpmanın, toplama ve çıkarma işlemleri üzerine dağılma özelikleri incelenir.
c) Çarpma ve bölme işlemlerinde 0'ın, 1'in ve -1'in etkisi incelenir.

















2024-2025 EĞİTİM ÖĞRETİM YILI AVRUPA KONUTLARI ORTAOKULU
 6. SINIFLAR GÜNLÜK PLANI
BÖLÜM I
	Ders
	MATEMATİK

	Sınıf
	6.Sınıflar
	Süre-Tarih
	5 saat 14-18 EKİM

	Öğrenme Alanı
	Sayılar ve İşlemler
	Alt Öğrenme Alanı
	Doğal Sayılarla İşlemler

	Temel Beceriler
	İletişim, ilişkilendirme, akıl yürütme


BÖLÜM II
	KAZANIM: M.6.1.2.5. İki doğal sayının ortak bölenleri ile ortak katlarını belirler, ilgili problemleri çözer.


	Öğretim Yöntemleri: Sorgulama, keşfederek öğrenme, yaparak yaşayarak öğrenme

	Araç-Gereçler ve Kaynaklar: Ders kitabı, etkileşimli tahta/projektör, internet, para resimleri vs.

	Öğrenme Öğretme Süreci: 
[image: ] [image: ] [image: ] [image: ]







BÖLÜM III
	Ölçme Değerlendirme : 	Aşağıdaki çalışma kâğıdı öğrencilere dağıtılır ve çözdürülür. 
[image: ]
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BÖLÜM IV
	Planın Uygulanmasına İlişkin Açıklamalar
	İki doğal sayının en büyük ortak bölenini (EBOB) ve en küçük ortak katını (EKOK) bulmaya yönelik
problemlere bu sınıf düzeyinde girilmez.




       






2024-2025 EĞİTİM ÖĞRETİM YILI AVRUPA KONUTLARI ORTAOKULU 
6. SINIFLAR GÜNLÜK PLANI
BÖLÜM I
	Ders
	MATEMATİK

	Sınıf
	6.Sınıflar
	Süre-Tarih
	21-EKİM 01 KASIM   10 saat     

	Öğrenme Alanı
	Sayılar ve İşlemler
	Alt Öğrenme Alanı
	Kümeler

	Temel Beceriler
	İletişim, ilişkilendirme, akıl yürütme


BÖLÜM II
	KAZANIM: M.6.1.3.1. Kümeler ile ilgili temel kavramları anlar.

	Öğretim Yöntemleri: Sorgulama, keşfederek öğrenme, yaparak yaşayarak öğrenme

	Araç-Gereçler ve Kaynaklar: Ders kitabı, etkileşimli tahta/projektör, internet, para resimleri vs.

	Öğrenme Öğretme Süreci: 
[image: ][image: ][image: ]

[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ][image: ]
[image: ]
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BÖLÜM III
	Ölçme Değerlendirme : 	Aşağıdaki çalışma kâğıdı öğrencilere dağıtılır ve çözdürülür. 
[image: ]
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BÖLÜM IV
	Planın Uygulanmasına İlişkin Açıklamalar
	a) Kümelerin farklı gösterimlerine (liste, ortak özellik ve venn şeması yöntemi) yer verilir.

b) Küme, eleman, eleman sayısı, boş küme, birleşim, kesişim kavramları verilir. Çalışmalarda kavramsal düzeyde kalınır.




 







2024-2025 EĞİTİM ÖĞRETİM YILI AVRUPA KONUTLARI ORTAOKULU 
6. SINIFLAR GÜNLÜK PLANI
BÖLÜM I
	Ders
	MATEMATİK

	Sınıf
	6.Sınıflar
	Süre-Tarih
	04-.22KASIM   10 saat     

	Öğrenme Alanı
	Sayılar ve İşlemler
	Alt Öğrenme Alanı
	Tam Sayılar

	Temel Beceriler
	İletişim, ilişkilendirme, akıl yürütme


BÖLÜM II
	KAZANIM: M.6.1.4.1. Tam sayıları tanır ve sayı doğrusunda gösterir.
M.6.1.4.2. Tam sayıları karşılaştırır ve sıralar.


	Öğretim Yöntemleri: Sorgulama, keşfederek öğrenme, yaparak yaşayarak öğrenme

	Araç-Gereçler ve Kaynaklar: Ders kitabı, etkileşimli tahta/projektör, internet, para resimleri vs.

	Öğrenme Öğretme Süreci: 
[image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ]


BÖLÜM III
	Ölçme Değerlendirme : 	Aşağıdaki çalışma kâğıdı öğrencilere dağıtılır ve çözdürülür. 
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BÖLÜM IV
	Planın Uygulanmasına İlişkin Açıklamalar
	a) Tam sayılara olan ihtiyacın fark edilmesine yönelik çalışmalara yer verilir.
b) Pozitif ve negatif tam sayıların zıt yön ve değerleri ifade etmede kullanıldığı vurgulanır. 
Örneğin asansörde katların belirtilmesi, hava sıcaklıkları vb.
a) Karşılaştırma yaparken büyük sayının küçük sayıya kıyasla sayı doğrusunun daha sağında olduğuvurgulanır.
b) Tam sayıları karşılaştırma ve sıralamayla ilgili gerçek hayat durumlarını içeren çalışmalara yer verilir.




    





















2024-2025 EĞİTİM ÖĞRETİM YILI AVRUPA KONUTLARI ORTAOKULU 
6. SINIFLAR GÜNLÜK PLANI
BÖLÜM I
	Ders
	MATEMATİK

	Sınıf
	6.Sınıflar
	Süre-Tarih
	25-29KASIM   5 SAAT     

	Öğrenme Alanı
	Sayılar ve İşlemler
	Alt Öğrenme Alanı
	Tam Sayılar

	Temel Beceriler
	İletişim, ilişkilendirme, akıl yürütme


BÖLÜM II
	KAZANIM: M.6.1.4.3. Bir tam sayının mutlak değerini belirler ve anlamlandırır.


	Öğretim Yöntemleri: Sorgulama, keşfederek öğrenme, yaparak yaşayarak öğrenme

	Araç-Gereçler ve Kaynaklar: Ders kitabı, etkileşimli tahta/projektör, internet, para resimleri vs.

	Öğrenme Öğretme Süreci: 
[image: ][image: ]
[image: ]
[image: ]






BÖLÜM III
	Ölçme Değerlendirme : 	Aşağıdaki çalışma kâğıdı öğrencilere dağıtılır ve çözdürülür. 
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BÖLÜM IV
	Planın Uygulanmasına İlişkin Açıklamalar
	Mutlak değerin sayı doğrusunda ve gerçek hayatta (asansör, termometre vb.) ne anlama geldiği üzerinde durulur.




       










2024-2025 EĞİTİM ÖĞRETİM YILI AVRUPA KONUTLARI ORTAOKULU 
6. SINIFLAR GÜNLÜK PLANI
BÖLÜM I
	Ders
	MATEMATİK

	Sınıf
	6.Sınıflar
	Süre-Tarih
	02-06 ARALIK 5 SAAT     

	Öğrenme Alanı
	Sayılar ve İşlemler
	Alt Öğrenme Alanı
	Kesirlerle İşlemler

	Temel Beceriler
	İletişim, ilişkilendirme, akıl yürütme


BÖLÜM II
	KAZANIM: M.6.1.5.1. Kesirleri karşılaştırır, sıralar ve sayı doğrusunda gösterir.
M.6.1.5.2. Kesirlerle toplama ve çıkarma işlemlerini yapar. 

	Öğretim Yöntemleri: Sorgulama, keşfederek öğrenme, yaparak yaşayarak öğrenme

	Araç-Gereçler ve Kaynaklar: Ders kitabı, etkileşimli tahta/projektör, internet, para resimleri vs.

	Öğrenme Öğretme Süreci: 
[image: ][image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ][image: ]
[image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ]


BÖLÜM III 
	Ölçme Değerlendirme : 	Aşağıdaki çalışma kâğıdı öğrencilere dağıtılır ve çözdürülür. [image: ]
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BÖLÜM IV
	Planın Uygulanmasına İlişkin Açıklamalar
	Kesirleri sıralamada kullanılacak stratejiler belirlenirken ilk önce öğrencilerin kendi stratejilerini oluşturmalarına imkân verilir. Kullanılabilecek stratejiler: kesirlerin bütüne olan yakınlıkları, yarımdan büyük veya küçük olmaları, yarıma olan yakınlıkları, birim kesirlerin karşılaştırılması, payda eşitleme (denk kesirlerin dikkate alınması).
Gerçek hayat durumları ve uygun kesir modelleriyle yapılacak çalışmalara yer verilir.





       





2024-2025 EĞİTİM ÖĞRETİM YILI AVRUPA KONUTLARI ORTAOKULU
 6. SINIFLAR GÜNLÜK PLANI
BÖLÜM I
	Ders
	MATEMATİK

	Sınıf
	6.Sınıflar
	Süre-Tarih
	09-13 ARALIK   5 SAAT     

	Öğrenme Alanı
	Sayılar ve İşlemler
	Alt Öğrenme Alanı
	Kesirlerle İşlemler

	Temel Beceriler
	İletişim, ilişkilendirme, akıl yürütme


BÖLÜM II
	KAZANIM: M.6.1.5.3. Bir doğal sayı ile bir kesrin çarpma işlemini yapar ve anlamlandırır.
M.6.1.5.4. İki kesrin çarpma işlemini yapar ve anlamlandırır.


	Öğretim Yöntemleri: Sorgulama, keşfederek öğrenme, yaparak yaşayarak öğrenme

	Araç-Gereçler ve Kaynaklar: Ders kitabı, etkileşimli tahta/projektör, internet, para resimleri vs.

	Öğrenme Öğretme Süreci: 
[image: ]
[image: ] [image: ]
[image: ]
[image: ]
[image: ]








BÖLÜM III [image: ]




	Ölçme Değerlendirme : 	Aşağıdaki çalışma kâğıdı öğrencilere dağıtılır ve çözdürülür. [image: ]
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BÖLÜM IV
	Planın Uygulanmasına İlişkin Açıklamalar
	Örneğin 6 .2/3 ifadesinin 6 tane 2/3’ün toplamı anlamına geldiği ve 2/3  . 6 ifadesinin de 6’nın 2/3kadarıolduğu ve bu işlemlerin aynı sonucu verdiği vurgulanır.
Bir doğal sayı 1’den büyük bir kesirle çarpıldığında sonucun bu sayıdan büyük bir sayı, 1’den küçükbir kesirle çarpıldığında ise bu sayıdan küçük bir sayı olduğunu anlamaya yönelik çalışmalara yer verilir.
Örneğin 1/2. 2/5 ifadesinin 2/5’in 1/2’si (yani yarısı) ve 2/5. 1/2ifadesinin 1/2’nin 2/5’i anlamına geldiği vurgulanır.
Gerçek hayat durumları ve uygun kesir modelleriyle yapılacak çalışmalara yer verilir.




       







2024-2025 EĞİTİM ÖĞRETİM YILI AVRUPA KONUTLARI ORTAOKULU
 6. SINIFLAR GÜNLÜK PLANI
BÖLÜM I
	Ders
	MATEMATİK

	Sınıf
	6.Sınıflar
	Süre-Tarih
	09-13 ARALIK   5 SAAT     

	Öğrenme Alanı
	Sayılar ve İşlemler
	Alt Öğrenme Alanı
	Kesirlerle İşlemler

	Temel Beceriler
	İletişim, ilişkilendirme, akıl yürütme


BÖLÜM II
	KAZANIM: M.6.1.5.3. Bir doğal sayı ile bir kesrin çarpma işlemini yapar ve anlamlandırır.
M.6.1.5.4. İki kesrin çarpma işlemini yapar ve anlamlandırır.


	Öğretim Yöntemleri: Sorgulama, keşfederek öğrenme, yaparak yaşayarak öğrenme

	Araç-Gereçler ve Kaynaklar: Ders kitabı, etkileşimli tahta/projektör, internet, para resimleri vs.

	Öğrenme Öğretme Süreci: 
[image: ]
[image: ] [image: ]
[image: ]
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BÖLÜM III [image: ]




	Ölçme Değerlendirme : 	Aşağıdaki çalışma kâğıdı öğrencilere dağıtılır ve çözdürülür. [image: ]
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BÖLÜM IV
	Planın Uygulanmasına İlişkin Açıklamalar
	Örneğin 6 .2/3 ifadesinin 6 tane 2/3’ün toplamı anlamına geldiği ve 2/3  . 6 ifadesinin de 6’nın 2/3kadarıolduğu ve bu işlemlerin aynı sonucu verdiği vurgulanır.
Bir doğal sayı 1’den büyük bir kesirle çarpıldığında sonucun bu sayıdan büyük bir sayı, 1’den küçükbir kesirle çarpıldığında ise bu sayıdan küçük bir sayı olduğunu anlamaya yönelik çalışmalara yer verilir.
Örneğin 1/2. 2/5 ifadesinin 2/5’in 1/2’si (yani yarısı) ve 2/5. 1/2ifadesinin 1/2’nin 2/5’i anlamına geldiği vurgulanır.
Gerçek hayat durumları ve uygun kesir modelleriyle yapılacak çalışmalara yer verilir.




       







2024-2025 EĞİTİM ÖĞRETİM YILI AVRUPA KONUTLARI ORTAOKULU 
6. SINIFLAR GÜNLÜK PLANI
BÖLÜM I
	Ders
	MATEMATİK

	Sınıf
	6.Sınıflar
	Süre-Tarih
	16-20ARALIK   5 SAAT     

	Öğrenme Alanı
	Sayılar ve İşlemler
	Alt Öğrenme Alanı
	Kesirlerle İşlemler

	Temel Beceriler
	İletişim, ilişkilendirme, akıl yürütme


BÖLÜM II
	KAZANIM: M.6.1.5.5. Bir doğal sayıyı bir kesre ve bir kesri bir doğal sayıya böler, bu işlemi anlamlandırır. M.6.1.5.6. İki kesrin bölme işlemini yapar ve anlamlandırır.



	Öğretim Yöntemleri: Sorgulama, keşfederek öğrenme, yaparak yaşayarak öğrenme

	Araç-Gereçler ve Kaynaklar: Ders kitabı, etkileşimli tahta/projektör, internet, para resimleri vs.

	Öğrenme Öğretme Süreci: 
[image: ][image: ]
[image: ]


[image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ][image: ]



BÖLÜM III [image: ]
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	Ölçme Değerlendirme : 	Aşağıdaki çalışma kâğıdı öğrencilere dağıtılır ve çözdürülür. .
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BÖLÜM IV
	Planın Uygulanmasına İlişkin Açıklamalar
	İlk önce birim kesirlerle işlemler yapılır. Örneğin 6 ÷ 1/2ifadesinin 6’nın içinde kaç tane 1/2 olduğu,1/2÷ 2 ifadesinin de 1/2'yi 2’ye bölmek (yani1/2’nin yarısı) olduğu modellerle fark ettirilir. Örneğin 3 ÷ 3/4 ifadesinin 3’ün içinde kaç tane 3/4 olduğu, 3/4 ÷ 3 ifadesinin de 3+4 ’ü 3’e bölmek olduğu modellerle fark ettirilir.Daha sonra diğer kesirlerle işlemler ele alınır.
Bir doğal sayı 1’den büyük bir kesre bölündüğünde sonucun bu sayıdan küçük bir sayı, 1’den küçük bir kesre bölündüğünde ise bu sayıdan büyük bir sayı olduğunu anlamaya yönelik çalışmalara yer verilir.
Bölme işlemi anlamlandırılırken büyük kesrin küçük kesre bölündüğü ve sonucun tam sayı çıktığı basitişlemler üzerinde durulur. Örneğin 1/2 ÷ 1/4 ifadesinin, yarımın içinde kaç tane çeyrek olduğu anlamına geldiği modellerle ele alınır.





      










2024-2025 EĞİTİM ÖĞRETİM YILI AVRUPA KONUTLARI ORTAOKULU 
6. SINIFLAR GÜNLÜK PLANI
BÖLÜM I
	Ders
	MATEMATİK

	Sınıf
	6.Sınıflar
	Süre-Tarih
	23-27ARALIK   5 SAAT     

	Öğrenme Alanı
	Sayılar ve İşlemler
	Alt Öğrenme Alanı
	Kesirlerle İşlemler

	Temel Beceriler
	İletişim, ilişkilendirme, akıl yürütme


BÖLÜM II
	KAZANIM: M.6.1.5.7. Kesirlerle yapılan işlemlerin sonucunu tahmin eder.
M.6.1.5.8. Kesirlerle işlem yapmayı gerektiren problemleri çözer. 
M.6.1.6.1. Bölme işlemi ile kesir kavramını ilişkilendirir.


	Öğretim Yöntemleri: Sorgulama, keşfederek öğrenme, yaparak yaşayarak öğrenme

	Araç-Gereçler ve Kaynaklar: Ders kitabı, etkileşimli tahta/projektör, internet, para resimleri vs.

	Öğrenme Öğretme Süreci: 
[image: ][image: ][image: ][image: ]
[image: ]
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[image: ][image: ][image: ][image: ][image: ]



BÖLÜM III [image: ]
[image: ]




	Ölçme Değerlendirme : 	Aşağıdaki çalışma kâğıdı öğrencilere dağıtılır ve çözdürülür. [image: ]
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BÖLÜM IV
	Planın Uygulanmasına İlişkin Açıklamalar
	Çeyrek, üçte bir, yarım gibi kesirlerin kullanılabileceği günlük hayata ilişkin tahminlerle sınırlı kalınır.
a) Kesir gösteriminin aynı zamanda bölme işlemini de ifade ettiği vurgulanır. Örneğin 9/2 kesri aynı zamanda 9’un 2’ye bölünmesi anlamını taşır. Bu kazanım kapsamında tam bölünemeyen doğal sayılarla bölme işlemi yapmaya yönelik çalışmalara da yer verilir. Bölme işleminde virgül kullanımı üzerinde durulur. Virgülden sonra en çok üç basamaklı sayılarla sınırlı kalınır.
b) Devirli ondalık gösterimler tanıtılır fakat devirli ondalık gösterimlerin kesre dönüştürülmesine girilmez
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Birlikte Ogrenelim

Bir dogal sayiyr asal carpanlarina ayirmak icin bélme algoritmasini kullanabiliriz. 70 sayisinin
asal garpanlanni bélme algoritmasi kullanarak belirleyelim.

Bir dogal sayinin asal carpanlarnim farkh bir yéntem olan bélme algoritmasi (bélen listesi)
yontemi ile de bulabilinz.

Bir sayiy1 asal carpanlanna ayirmaya sayiyr tam bélen en kigik asal sayidan (2, 3, 5, 7...)
baslamir. Sonra diger asal sayilar sira ile denenerek sayinin asal carpanlar elde edilir.

70 sayisinin sagina cizgi cizelim ve cizginin sadina sayry! bélen asal sayillar yazahm.
70 2 70 sayisini bélebilen en kiicik

35 5 asal sayr 2 oldugu igin isleme
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70n asal carpanlan 2, 5, 7'dir.
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Asagidaki cimlelerde bos birakilan yerle-
re uygun ifadeleri yaziniz.

L en kiguk asal sayidir.

* Sadece 1'e ve kendisine kalansiz bélune-
bilen saylara ... ... denir.

* 28 sayisinin asal garpanar ...

Ve et saylandir.
60|A 126|2 Yanda 60 ve 126 sayi-
30/4  K[3 lannin asal carpanlarina
15(8 1|3 aynimis hali gosterilmis-
5|C Mm|7 ftir. Buna gére:
1 1

a) A, B ve C sayllarni bulunuz.

b) K, L ve M sayilarini bulunuz.

Asagidaki ifadeler dogru ise bagindaki ku-
tucuga “D”, yanhs ise “Y” yaziniz.

(") Bes tane tek basamakii asal say: vardr.

(1)1 asal says degildir.

O iki basamakli en biyik asal sayi 97'dir.

1M iki basamakli sayisi asal say olduguna
gére M yerine gelecek rakamlarin toplami
kaghr?

ATl BI3 Q19 D20
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Bir dogal say ile kesir ¢carpilirken énce dogal sayinin paydasina 1 yazilarak dogal say kes-
re cevrilir. Elde edilen kesir ile diger kesri carparken paylar carpiip pay kismina, paydalar
carpilip payda kismina yazihr.

.9 _2-5_10
1

S 5.2 _35.2_5-2 _10 2 e _ 10
Ornek: 5 = = 3 =3 veya 3 5= 31 3

3 1 3 1

WK
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Birlikte Ogrenelim

boyamak igin toplam kag liralik boya alindigini bulalim.

Z523=5.0+3) =10+ 2=
__-_.

2yol -
3 3 1
2T kesrini bilegik kesre gevirirsek: 2 - =7

5 kg boya igin 5-%— ?—%— % =1 33 lira Gdenmigtir.

10+33 =13

4

Kilosu 2% lira olan boyadan 5 kg alinarak salon duvar boyanmustir. Buna gére salon duvarini

lira ddenmighr.
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Hatirlayalim 9

Bilegik kesri tam sayili kesre dénvstirmek igin pay, paydaya bélunor. Elde edilen bslum kesrin
tam kismina; kalan, kesrin payina ve bélen de kesrin paydasina yazilir.

20 20 |3 (payda) 2
3 =% -18[6 (tam) =F* 67
2 (pay)
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Bir dogal say ile tam sayili kesri garparken tam sayih kesri bilegik kesre gevirebiliriz.
Bir dogal say1 1'den biyuk bir kesirle carpildiginda sonug bu dogal sayidan buyiok bir sayidir.

o : 1l _q1p0.6_-10 6 _ 60 _
Ornek : 10 15—10 5= 5 =75 12

Bir dogal say1 1'den kiguk bir kesirle carpildiginda sonug bu dogal sayidan kiigik bir sayi-
dir.

z : .4 _10
Ornek : 10 5 7

(5, IS
Il
oo
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Birlikte Ogrenelim

Matematik derslerinde basit kesirlerin kavranmasinda, kesirle-
rin birbiri ile kargilagtinlmasinda ve kesirlerle carpma igleminin
&égrenilmesinde seffaf kesir kartlari kullanilabilir.

)

ra % kesrinin carpimini seffaf kesir kartlar kullanarak mo-

delleyelim ve sonucu bulalim.

SEFFAF KES R KARTLARE

SEFFAF KESIR KARTLARI

oo

g
i
:
i

TEVLLAY HISTH SvaE

2

Koguk birimkarelere ulagmak icin yatay sekilde yerlestiriimig ra

4

vzerine ﬁ’lﬁk kesri g&steren kesir kartini dikey sekilde yerlegtirelim. Kesir kartlan tst oste konul-

k kesri gésteren kesir kartinin

dugunda % kesri elde edilir. Bu sonuca ayni zamanda kesir kartlarinin gosterdigi kesirleri car-

parak da ulagabiliriz. Pembe ve mavi bélgelerin kesigtigi kisim, tom geklin % . % %'Sldit
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Bir kesrin baska bir kesir kadar (kesrin kesri) bulunurken 1ki kesir carpilir.

Omek: 3.4 _3-4_12

"5 7 °5-7 35
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image7.png
Ezgi, marketten aldigi bidon igindeki 10 lifre zeytinyagi ve 6 litre aygigegi yagim kanghrmadan
Szdes siselere doldurmak istiyor. Ezgi'nin siseleri kag farkh sekilde doldurabilecegini inceleyelim.

Zeyhinyagini ve aygigedi yagini dzdes gigelere doldurmak icin éncelikle 10 ve 6'nin bélenlerini
bulalim.

10’un bélenleri: 1, 2,5, 10

&'nin bslenleri: 1,2, 3,6

10 ve é'nin ortak bélenleri: 1 ve 2

Jugogogne eeaa

1. durum :
1
1
1
1
1
1
4l i | |
10 litre yagi 1 litrelik giselere doldurabilir. : 10 litre yag 2 Iitrelik siselere doldurabilir.
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

2. durum

6 Iitre yagi 1 ||Ire||k siselere doldurublllr 6 litre yagi 2 ||1re||k §|§elere doldurabilir.

Buna gsre 10 litrelik zeytinyagi ve 6 litrelik aygicedi yag 1 veya 2 litrelik sigelere doldurulabilir.
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o B e e i
B3N B BN N |
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Sekil incelendiginde Ezgi ve arkadaglan her el i1 kagidinin ;—'ini kullanarak 1 adet tekne yap-
mighir. Béylece toplam 7 adet el 151 kdgidindan 14 adet tekne yapilir. Bu durumu iglem ile ifade

etmek istersek:
'_I:’ Paylar kendi arasinda bslunor.
1 _14
2

_ .1__14+1=11_4=14

Tty =3 t7 =77

Once paydalar esitlenir.|| Paydalar kendi arasinda balinir.
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Bir dogal sayi 1'den kicuk bir kesre bélondiuginde sonug bu sayidan buytk bir sayidir.
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Birlikte Ogrenelim

Musa Usta’nin bir dairenin  kalorfer tesisahnda
kullanmak Uzere % m’lik borulara ihtiyaci vardir. Buna
gdére 5 m’lik borudan istedigi vzunlukta kag boru pargasi
elde edecegini bulahm.

5 m’'lik boru kesildiginde kag tane % m’'lik parga elde
edilecegini sekil yardimiyla gésterelim.
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Sekil incelendiginde 5 metrelik borudan 4 tane % m’lik boru pargasi elde edilmigtir.

islem ile ifade etmek istersek:

IJ_|—+ ,_l: Paylar kendi arasinda balonor.
5 20 .5 _20=5

= 'Ii = 4 tane boru pargasi elde edilmistir.

Once paydalar esitlenir.

Paydalar kendi arasinda bélonor.
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Bir dogal say1 1'den buyuk bir kesre bélindugionde sonug bu sayidan kioctk bir sayidir.
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Birlikte Ogrenelim

Asagida verilen durumlari inceleyelim.

3 ekmek iginde kag tane yarim (1?) ekmek oldugunu bulalim.

3 ekmek igerisinde 6 tane yarim
ekmek vardir.

2 ekmek iginde kag tane ¢eyrek (.I ) ekmek oldugunu bulalim.

O O 2 ekmek igerisinde 8 tane geyrek ekmek vardir.

Dogal sayi ile birim kesrin paydasini carpip pay olan 1’e béleriz.
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Sira Sizde - 1

48 ve 72 sayilarinin ortak bélenlerini bulu-
nuz.

Sira Sizde - 2
Agirliklar 72 ve 64 kilogram olan cuvallar-
daki nohutlar esit agirhkli paketlere konu-
lacaktir. Buna gére bir paketteki nohutun

agirhginin kag kilogram olabilecegini bulu-
nuz.
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30 ekmek iginde kag tane % ekmek oldugunu bulalim.

% kesri 2 tane :lj— birim kesrinden olugtugundan énce 30 ekmegin iginde kag tane &1')_ ekmek
oldugunu belirleyelim.

30-5=150
150 = 1 =150

Daha sonra kesrin payi 2 oldugundan150 sayisini ikiserli gruplayalim.

} Verilen dogal sayiyi pratik olarak verilen kesrin paydasiyla carpaniz.

30 ekmegin iginde 150 + 2 = 75 tane % ekmek vardir.

Kesir ters gevrilir.
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Kesirlerle bélme i1glemlerinde verilen sayiyr kesnin paydasi ile carpip kesrin payina bél an-

lamina gelen bu durumu kesirlerde ters cevirip carpma islemi ile gerceklestiririz.
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Birlikte Ogrenelim

Esin evden okula giderken yolun ]?km’lik kismini 2 dakikada yurimektedir. Esin’in bir dakika-
da toplam yolun ne kadarini yorodogioni bulalim.

Esin’in yurodogo yolu model yardimiyla inceleyelim.

1
3
—_—

- 2 dakikada aldigi yol toplam yolun tgte biridir.
““ 1 dakikada aldig yol toplam yolun alhda biridir.

L2
"1

1
6

Yukaridaki modeli iglem ile ifade etmek istersek: %+ 2=

1. 1_1
3 26

=
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Birlikte Ogrenelim

Ayse teyze, kuruttugu kayisilan 3 ¢ocuguna esit olarak paylagtinyor. Kurutulan kayisilarin agirhg

6% kg olduguna gére her bir cocuga kag kg kuru kayisi dugtogono bulalim.

: 27

3.,_27.3_27

L -
=4 '3T%4-3°

= Q]T kg kuru kayisi diger.

I
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Birlikte Ogrenelim

Hacer'in cantasinda tagidigi kolenya sisesi ]T litreliktir. Sisedeki kolonya bithginde evdeki
kolonya bidonundan sigeyi tekrar doldurmaktadir. Bidon 11? litre olduguna gére bidondaki

kolonya ile Hacer kolonya sigesini kag kere doldurabilir?

islem ile ifade etmek istersek:

E Payda egitleme yéntemiyle yapalim. E Ters gevir carp yéntemiyle yapalim.
L.l 3.1 _6.1_6=1_6_ ]1i1=3i1=6_4=6-4=24=6
24 24 44 4+4 1 2742474 1 4-1 4
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Birlikte Ogrenelim

6 ve 8 sayilarinin katlarini bulahm ve ortak olanlarini belirleyelim.

6'nin katlari: 6,12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60, 66, 72,78 ...
8'in katlart: 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72, 80 ...

6 ve 8'in ortak katlar: 24, 48, 72 ...

Sira Sizde - 3

Ali'nin 20 misketi, Can’in 15 misketi vardir.
Ceren'in ise Ali ve Can’in misket sayilarinin
kati olan bir say1 kadar misketi vardir. Buna
gore Ceren’in misket sayisi kag olabilir?

Sira Sizde - 4
5 ve 9 sayilarinin iki basamakli ortak katla-
rint bulunuz.
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(&fé. Kesirlerle Yapilan Islemlerin Sonucunu Tahmin Etme
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Gunluok hayatta karsilagtgimiz bazi durumlarda iglemlerin yaklagik sonucunu tahmin ede-

rek bulabilinz. Her bir kesrin 0’q, %’e (yarima), 1'e (butone) yakinhgindan yararlanmamiz
kesirlerle yapilan iglemlerin sonucunu tahmin etmemizi kolaylagtirir.
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Birlikte Ogrenelim

Emir; gon igensinde ]% saat kitap okumakta, % saat yemek yemekte ve .Ig saat oyun

oynamaktadir. Emir'in kitap okumak, yemek yemek ve oyun oynamak igin harcadigi toplam
zamanin tahmini degerini bulalim.

1 7
« E} 12 6 'I% gibi tam kisimli kesirlerin tahmini degeri bulunurken
+ + +
0 ]_‘) kesir kisminin O, ]7 ve 1'e yakinliklan incelenr.
2

Say dogrusundaki yerlerine gére kesirlerin O, ]5 ve 1'e yakinliklar incelendiginde

1§ kesri O, % kesri ;—, % kesri 1 olarak tahmin edilir.

Tahmini degerin sonucu: 0 + 15 +(1+1)= % = 2;—
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Birlikte Ogrenelim

Fatih, kirtasiyeye giderek 10% lirasinin 3;— lirasi ile kalem, ]% lirasi ile silgi almighr.

Fatih’in kalan parasinin ne kadar oldugunu tahmini olarak bulalim.

Fatih’in parasi 10% =10+ % olarak yazilabilir. 10 + % yaklagik olarak 10 + 1 = 11 liradir.

Fatih’in harcadig para tahmini olarak: 31?+ 'I% liradir.
313 =3+ ]F yaklagik olarak 3 + 0 = 3"tor.
14 = 1+4 yaklagk olarak 1 + 1 = 2

Fatih’'in kalan parasi tahmini olarak: 11 = (3 + 2) = 6 hra
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(‘ﬁ. Kesirlerle Problemler
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Birlikte Ogrenelim

Bir okul, atik kagitlann geri déntsimine katki saglamak
igin proje gelistirmis ve bu proje i_Ie okulda 3 ay boyunca
10 000 adet kagit toplanmighr. llk ay toplam kagrlarin
% 'si, ikinci ay ise % 't kadari toplanmigtir. Bu bilgilere
gore GgOncl ay kag adet kagit teplandigini bulalim.

Problemi Anlayalim

Okulda og ayda toplanan 10 000 adet kagidin %’m birinci ay, %’U ikinci ay toplaniyor ve
bizden ugunct ay kag adet kagit toplandigi isteniyor.

Problemi Planlayalim

C8zomU modelle yapahm.

Plani Uygulayalim
Asagidaki modelde pembe renkli kism 1. ay, mavi renkli kisim 2. ay toplanan kagit miktarini
gostermektedir.

_ 1. ayda toplanan k&gt =10 000 - % = 101& - 'IL 2000
S ——
T.ay 2.ay 2. ayda toplanan kagit =10 000 - 4 _10000 . 4 _ 4000

1. ve 2. ayda toplanan kagit = 2000 + 4000 = 6000 adettir.
3. ayda toplanan kagit = 10 000 - 6000 = 4000 adettir.

Cézimi Kontrol Edelim
Ik iki ayda toplam ne kadar kagit toplandigini hesaplayalim.

2 4 _ 6
i0t10 710
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1- % = % - % = ]‘:} 0 3. ayda toplanan kdagit miktarini géstermektedir.
10 000 - -4 — 10000 . = 4000 adet kagrt 3. ayda toplanmighr.

O~ ~ 1 10

Buradaki ki sonucun da esit oldugunu géririz.
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Birlikte Ogrenelim

Bir kuruyemiggi elindeki leblebilerin sali gino 2% kg'ini, carsamba gini ise sal gini sathginin
]g’i kadarini satmighr. Kuruyemigginin sali ve garsamba gini elindeki leblebilerin toplam kag kilog-

ramini sathgini bulalim.

o 4 T4 _14
Sali gono satlan 2 5 kg' tam sayili kesre ¢evirirsek: 2 x5 =5 kg
wl
OV U1
Carsamba gino 5 on 3 I kadan 5 375 kg leblebi satilmgtir.
Sali ve carsamba giint toplam %+ }—4 =% % = % = ]—5 kg leblebi satilmigthr.

(3)
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Birlikte Ogrenelim

Bir tramvaydaki yolculann %’si bayandr. Ik durakta tram-

vaydan 10 bayan inince kalan bayanlarin sayisi 20 oldugu-
na gére baglangigta tramvaydaki toplam yolcu sayisi kaghr?

Tramvayda, 10 bayan inmeden &nce bayan yolcu sayisi

20 + 10 = 30'dur. ik durumda tom yolcularn %’si bayan oldugu bilindiginden:

A N N 9 I I

— [———;
30 yolcu 15 yoleu
30+2=15 15-5=75

Toplam yolcu sayist 75'tir.
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Birlikte Ogrenelim

Efe, tatilini gegirmek Ozere 30 kath bir otele gitmig ve resepsiyon gérevlisi tarafindan
bilgilendinlmishir. Resepsiyon gérevlisi, misafirlere kolaylk saglamak igin 3 farkh &zellikte
asanssrin oldugunu séylemigtir. Katlara ¢ikis ve inig dozeni farkl olan bu asansérlerden birincist
her kata, ikincisi sadece 2’nin kah olan katlara, Ugincd asansér ise sadece 3'On kati olan
katlara gikip inebilmektedir.

Efe’'nin hang! katta kalmay segerse i¢ asanséri de kullanabilecegini inceleyelim.

Birinci asanssr ile ¢ikilabilen katlar:

1234567891011121314151617 18192021 22723242526 27 2829 30
Ikinci asansér ile gikilabilen katlar:

24681012141618202224262830

Uginco asansér ile gikilabilen katlar:
3691215182124 2730

Ug asansérle de gikilan ortak katlar 6, 12, 18, 24 ve 30'dur. Buna gére Efe 6, 12, 18, 24, ve 30.
katlardan birinde kaldiginda tg asanséro de kullanabilir.

Sira Sizde - 5 Sira Sizde - 6
6 ve 9 sayilarinin iki basamakh ortak katla-  Bir kasadaki armutlanin sayisi 40 ile 60 ara-
rini bulunuz. sindadir. Bu armutlar dérderli ve yediserli

olarak gruplara ayrlabildigine gére kasa-
daki armut sayisi kactir?
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Birlikte Ogrenelim

Dogan Bey, 4 cocuguna 2 lirayr paylaghrmak istiyor. Gocuklarin her birine paranin esit sekilde
nasil paylagtrilacagim ondalik ggsterimle ifade edelim.

Tyol — 9+ 4= % kesrini ondalik gésterimle ifade etmek igin kesrin paydasi olan 4’0 bir

dogal sayi ile carparak 10'un kuvvet olacak sekilde genigletelim.

4 sayisini bir dogal sayiyla garparak (genigleterek) 10 sayisini elde edemeyiz.
4-2=8, 4-3=12)

4'0,10'un 2. kuvvett olan 100’e 25 ile ¢arparak genigletebilinz.

T00 100 —

2 _ =
4 4-25 " 100
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2yl — 9. 4= % kesrini ondalik gésterimle ifade etmek 1gin kesrin payini paydasina bdlelim.

9 4
-8 2,25
10 1 tane birhk 10 tane onda birlik eder.
- 8
20 2 tane onda birlik 20 tane yozde birlik eder.
- 20

0
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Paydasi 10 veya 10'un kuvvetine genigletilemeyen kesirlerin belirli bir dizen icinde ondalik
kisimlarinda devreden sayilar varsa bu tor ondalik gésterimlere devirli ondalik gésterimler
denir. Devirli ondalik gésterimler, tekrarlayan rakamlarin Ozerine bir ¢izgi gizilerek yazilir.

Ornek: 0,333... =0,3 0,123123123... = 0,123 0,567676767... = 0,567
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I. mes:p Makinesi

l Kesirleri ondalik gésterimlere gevirmek
onlarla iglem yapmayi kolaylastirir.

Hesap makineleri kesirlerin ondalik géste-
rimini kullanarak iglem yapar.
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image16.png
Cesith nesnelerin bir araya getirilmesiyle olusturulan gruplara kime adi verilir. Nesnelerin
her biri 1se ait olduklari kiimenin bir elemanidir.
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Birlikte Ogrenelim

Yandaki kalem kutusuna ait olan ve olmayan nesnelerin neler ol-
dugunu inceleyelim.

Kalem kutusundaki nesnelerin olugturdugu kitime K ile gésterilirse

\EK ‘ﬁﬁzl(

Kalem, K kiimesinin elemanidir.  Makas, K kiimesinin elemam degildir.

— >

Kiomeler isimlendirilirken buyok harfler kullanilir.
€ sembolt bir kimeye ait olma anlamini, € sembolt bir kimeye ait olmama anlamini
ifade eder.

Ornek: a, D kimesinin elemani ise a € D biciminde gésterilir.
#, D kivmesinin elemani degilse % & D biciminde gésterilir.
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Birlikte Ogrenelim

Kutunun igerisindeki nesnelerin olugturdugu kiimeyi isimlendirelim ve k-
menin eleman sayisini bulalhm.

Kutunun igerisindeki nesnelerin olugturdugu kimeyi A ile isimlendirelim.
A kimesinin elemani sayisi 0'dir. O héalde A kiimesi bog kiimedir.

Kimedeki elemanlarin sayisi s(A) semboli ile gdsterilir.
Elemani olmayan kiimeye bos kiime adi verilir. Bog kime, @ ve { } sembolleri ile gésterilir.
A bir bog kiime 1se s(A) = 0'dir.
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Sira Sizde - 3
Yandaki akvaryumun icerisindeki ~ Yandaki akvaryumda bulunan ba- e
nesnelerin olusturdugu kimeyi | Dhklarin olusturdugu kimeyi isim- | :
isimlendiriniz ve kimenin eleman k_‘j/ lendiriniz ve bu kimenin kag ele-

sayisini bulunuz. manh oldugunu bulunuz. o

Sira Sizde - 4
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Birlikte Ogrenelim

Komelerin farkli gésterim yéntemleri vardir. Bunlar venn semasi yontemi, liste yéntemi ve ortak
ozellik ydntemi olmak tzere 3 tanedir. Asagida verilen galgilari farkh gésterim yéntemleri ile

inceleyelim.
¥
w v 5 » D‘M
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Venn gemasi yontemi ile gésterelim.

Elemanlar kapali bir edri igine alinarak ve her eleman bir nokta ile belirtilerek asagidaki gibi
gasterilebilir.

Liste yéntemi ile gésterelim.

Komeyi olugturan elemanlar kiime parantezi iginde virgtllerle ayrilarak gésterilebilir.

V = {davul, perkisyon, bateri, ksilofon, frampet}
T = {viyolonsel, elektrogitar, ut, combig, arp}
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Ortak 6zellik yéntemi ile gésterelim.

Kiomeyi olugturan elemanlarin ortak ézelligi varsa elemanlar kiime parantezi iginde gésterilebilir.

V = {Murmali calgilar} T = {Telli calgilar}

Kome parantezi “{}" semboli ile géstenlir. Kime icinde ayni eleman bir kere yazilir.

Ornek: “matematik” kelimesini olusturan harflerin komesi liste ydntemi ile M = {m,a,t,e,i,k}
seklinde gosterilir.
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Sira Sizde - 5 Sira Sizde - 6
H = {cumartesi, pazar} E = {E ile baslayan aylar}
Liste yéntemiyle verilen H kimesini ortak Ortak 6zellik yéntemiyle verilen E kimesini
ozellik yontemi ile yaziniz. liste yéntemiyle yaziniz.
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Birlikte Ogrenelim

SRR TS 36 965

Aylin’in elinde hayvanlan tanitan dokuz adet oyun karh vardir. Aylin, elindeki kartlar deniz ve
karada yasayan hayvanlar olarak gruplandirmak istiyor. Denizde yasayan hayvanlar kiimesini

D", karada yasan hayvanlar kimesini “K” harfleriyle isimlendiriyor. Aylin’in hayvanlar nasil
gruplayabilecegini inceleyelim.
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Timsah kartt ayni anda iki kimenin &zelligini tagimaktadir.

Hem Deniz Hem Kara Hayvani

DnNnK

Sadece
Kara Hayvanlar

Sadece
Deniz Hayvanlari

DuK

Kartlarda Bulunan Tom Hayvanlar

Ortak elemanlarin olusturdugu kiimeye kesisim kUmesi denir ve “N " semboliyle gésterilir.
Buton elemanlarin olusturdugu kiimeye birlesim kiimesi denir ve “U"” semboluyle gasterilir.
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Sira Sizde - 7

Tek basamakh asal sayilardan olusan A ki-
mesi ile tek basamakh cift sayillardan olu-
san C kimesinin ortak elemanlarini sem-
bolle gésteriniz.

Sira Sizde - 8

Tek basamakh asal sayilardan olusan A k-
mesi ile tek basamakl cift sayilardan olusan
C kiUmesinin birlikte olusturdugu kimenin
elemanlarini sembolle gésteriniz.
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pr—
‘ﬁ. Tam Sayilar Pozitif Tam Say:
| Negatif Tam Sayt

Hazir miyiz?

Dogal sayilar ve kesirler diginda baska sayillara da ihtiyag var midir? Hava durumu haberle-
rinde Glkemizin en soguk ve en sicak illerinin hava sicaklhklarinin nasil gésterildigini araghinniz.

Hatirlayalim 9

0,1, 2,3, 4, 5... sayilan dogal sayilardir.

(19
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Arkadaginizin aklindan tuttugu sayinin sadece 1'e ve kendisine bélunebilen tek basamakh bir
say oldugu bilindigine gére bu sayinin kag olabilecegini distinintz ve agiklayiniz.

Birlikte Ogrenelim

Sayilar kendilerini tam olarak bélen bir veya daha fazla carpana ayrilabilir. Asagida 5, 6, 7 ve
8 birimkare alanindaki dikdértgenlerin kag farkh sekilde olusturulabilecegini inceleyelim.

D:I:I:l}] br } Alani 5 birimkare olan tek dikd&rigen

_ olusturulur.
5 br 5-1=5
1 br 2br Alani 6 birimkare olan 2 farkl dikd&rigen
& br olusturulur.
" = 6-1=6ve3-2=6

I:D:I:D:D] br } Alani 7 birimkare olan tek dikdérigen

olusturulur.
7 br 7-1=7

Alani 8 birimkare olan 2 farkl dikdérigen
8br 4 br olugturulur.
8-1=8ved-2=28

2 br

5 ve 7 birimkare alaminda dikdérigenler tek sira hdlinde dizenlendiginde sadece bir dikdérigen
olusturulabilir.

6 ve 8 birimkare alaninda dikdértgenler tek sira hdlinde dizenlenebildigi gibi farkl boyutlarda
dikdértgenler de olusturulabilir.

Buna gére 5 ve 7'nin 1 ve kendisinden baska béleni yoktur. Ancak 6 ve 8 sayilannin ise 1 ve
kendisinden baska bélenleri de vardir.

n
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Guonluk hayatta sicakligin ifade edilmesi, borg alma-verme, deniz seviyesinin altinda ve 0s-
tondeki nesnelerin konumlarini belirleme gibi durumlan tam sayilardan yararlanarak ifade
edebiliriz.

Tam sayilar, yonlo sayilar olarak da bilinir.  Sayilarin énondeki “+" veya “=" igaretlen
sayilarin yénoni gésterir.

Aligverigten kér edilmesi, zemin katin Ustindeki katlar, 0'in ostindeki sicakliklar ve deniz
seviyesinin Ustd “+4" ile; algveristen zarar edilmesi, zemin katin altinda kalan katlar, 0'in
altindaki sicakliklar ve deniz seviyesinin alh “=" ile ifade edilir.

Ornek: 200 lira borg: =200 200 lira kar: +200
5 adim geri: =5 5 adim ileri: +5
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Sira Sizde - 1
Asagidaki ifadelere karsilik gelen sayilan

"+" ve "-" isaretlerini kullanarak gésteriniz.

Deniz seviyesinin 10 metre alhi :
3000 lira gelir
Sifirin altinda 5 derece

Zeminin ki kat Usto

Sira Sizde - 2

Asagidaki ifadelere karsilik gelen sayilan
"+" ve "-" isaretlerini kullanarak gésteriniz.

Deniz seviyesinin 3 metre Usti :
Zeminin 4 kat Usto

150 lira gider

Zeminin bir kat alh
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Tam sayilan say1 dogrusunda gdsterelim.

z
- TAM SAYILAR zt

Z
Negatif Tam Sayilar Pozitif Tam Sayilar

0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8

A\

-
-

- . *- & & g g
-8 -7 -6 -5-4-3-2

Baslangig noktasi

_m

0’dan buytk sayilar “+* (pozitif) isaretli sayilar, 0'dan kigik sayilar
olarak isimlendirilir.

(negatif) isaretl sayilar

Esit bolmelere ayrilmig sayr dogrusunda 0’in sagina yazilan sayilar sirasiyla +1, +2, +3...
pozitif tam sayilar, 0'in soluna yazilan sayilar ise sirasiyla =1, -2, -3... negatif tam sayilardir.

Pozitif tam sayilar (Z*) ve negatif tam sayilar (Z7) kimesinin “0” ile birlesim kiimesi fam sa-
yilar kibmesi olarak adlandinhir ve bu kime “Z" harfi ile gésterilir.

Sayr dogrusunda 0 noktasina baslangig¢ (referans) noktasi denir.
0 sayisinin igareti yoktur. Bu yuzden pozitif ya da negatif olarak adlandinimaz.

Ornek: -9 negatif tam sayidir.
+11 pozitif tam sayidir.
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Sira Sizde - 3 Sira Sizde - 4
Asagida verilen sorularn cevaplayiniz. A B C D
-1 ile 7 arasindaki tam sayilar nelerdir? 4 0
Es bélmelere ayrilan yukandaki sayr dog-
rusunda harflere karsilik gelen tam sayilan
bulunuz.

-3 ile -8 arasindaki tam sayilar nelerdir?
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Birlikte Ogrenelim

Asagida verilen sorulan cevaplayalim ve buldugumuz sonuglarn kigiukten buyoge dogru
siralayalim.

En kiigik pozitif tam sayi -1

En bioyiuk negatif tam sayi 3 =1

Negatif clmayan en koguk tam sayi :0 99 -10<-1<0<1
Pozitif olmayan en bouyuk tam say -0

iki basamakh en kigitk tam say : -99

iki basamakli negatif en boyuk tam say
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Negatif Tam Sayillar  Pozitif Tam Sayilar
<—I '—b

-8-7-6-5-4-3-2-1012 345678

Negatif tam sayilar sifirdan vzaklagtikga kigtlor.

Pozitif tam sayilar sifirdan vzaklagtikga biyor.

Her tam sayi sagindaki tam sayidan kiguk, solundaki tam sayidan buyiktor.
Her pozitif tam say 0’dan ve negatif tam sayilardan boyoktor.

Ornek:
10=>0 10 = -5 -1<0<1
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Bir tam sayinin sifira olan uzakhgina mutlak deger denir.
Mutlak deger “l 1" sembolu ile gésterilir.

Mutlak deger vzunluk belirttigi igin bir tam sayinin mutlak deger negatif deger olamaz.

Ornek:

0 sayisi mutlak deger sembolbyle 101 olarak gésterilir. 101=0

-5 sayisi mutlak deger semboluyle 1-51 olarak gésterilir. 1-51 = +5
+3 sayisi mutlak deger semboliiyle 1431 olarak gésterilir. 14+31 = +3

Sira Sizde - 1 Sira Sizde - 2

0, -1, =99, +22 sayillarimin mutlak degerini  +7, -8, =100, +100 sayilarinin mutlak de-
sembol ile géstererek bulunuz. gerini sembol ile gdstererek bulunuz.
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Birlikte Ogrenelim

Sifira vzakhig en fazla 3 olan tam sayilar bulalim.

—
-4 53] 2 [0 [0 [O [2] [3] +4

Sifira uzakhig en fazla 3 olan tam sayillar: -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3
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Sadece 1’'e ve kendisine bélonebilen 1'den biylk dogal sayillara asal sayilar denir.
En kicUk asal sayr 2'dir.
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Sira Sizde - 3 Sira Sizde - 4

Mutlak degen 7 olan sayilar hangileridir? Mutlak degen en fazla 6 olan sayilar han-
gileridir?
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Sira Sizde - 5 Sira Sizde - 6
-7, | +3]|, +6, |-11| sayillarindan hangisi  -11, 0, +11, -16 sayillarindan hangisinin
en bOyuUktir? mutlak dedern en kigUktir?
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Birlikte Ogrenelim

®

13|14

Eratosthenes kalburu; matema-
tikgi, filozof, astrolog ve cograf-
yaca clan Eratosthenes tarafin-
dan bulunmustur. Asal sayilar
kolay bir sekilde bulmaya ya-
rayan basit, zevkli ve kullarigh
bir ydntem olan Eratosthenes 53| 54
kalburunu nasil kullanabilecegi-

mizi yénergeler yardimiyla ince- - o4
leyelim. 71(72|73 |74

82|83 |84 88|89 |90
92 - 94 96|97 (98 -'IOO
» 2 sayisi asal bir sayl oldugundan yuvarlak icerisine alalim. 2'nin tom katlanni sari renkli
kalemle boyayalim.
»3 sayisi asal bir sayi oldugundan yuvarlak icerisine alalim. 3'0n tom katlanini da pembe renk-
li kalemle boyayalim. (San renge boyanmis olan kutular tekrar boyamayahm.)
P 5 sayisi asal bir sayr oldugundan yuvarlak icerisine alalim. 5%in tOm katlanini mavi renkli ka-
lemle boyayalim. (Sar ve pembe renge boyanmis olan kutulan tekrar boyamayalim.)

7 sayisi asal bir sayr oldugundan yuvarlak icensine alalim. 7'nin tom katlann turuncu renkl
kalemle boyayalim. (Sari, pembe ve mavi renge boyannmus olan kutulan tekrar boyamayalim.)
Uzeri boyanmayan ve yuvarlak igine alinan sayillar 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31,
37,41, 43, 47,53, 59, 61, 67,71 ,73, 79, 83, 89, 97'dir. Bu sayillar 100’e kadar olan asal
sayilardir.

23|24

| B

43 |44

78|79 |80
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Hatirlayalim 1)

Paydalari birbirinin kati olan kesirleri karsilagtrirken genigletme ya da sadelestirme ile payda-

lar1 egitleme ydntemini kullaniriz. % ve % kesirlerini kargilaghiralim.
7 2_2-4_38
12 3 3-4 12
Genigletme sonucunda bition kesirlerin paydalarini 12'ye egifledigimizde kesirlerin paylarina

bakarak siralama yapabiliriz. Paydalar egit olan kesirlerde payr buyuk olan kesir daha buyik-
tor.

8 7 - 7
W>WYCIHI >W

w|N
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Birlikte Ogrenelim

Duzenlenen bir kosu yarismasinda ¢ kogucu ayni anda yarisa bagladiktan 10 saniye sonra
birinci kogucu pistin i’ini, ikinci kogucu pistin F’Un[], UcOncl kogucu ise pistin %’ini kogmusg-
tur. Ug kogucunun kostugu mesafeleri kargilastiralim.

1. kosucu Yandaki modelde 3. kogucunun pistin yarisini
S8 -m- kogtugu gorolmektedir. Verilen kesirler yarim ile
kiyaslandiginda % yarimdan az, % yarimdan

fazla, % ise yarimdir.

Buna gére en fazla mesafeyi 2. kogucu daha sonra
3. kogucu en az mesafeyi ise 1. kogucu kogmugtur.
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Birlikte Ogrenelim

Yandaki gérselde igerisinde farkh mikiarlarda greyfurt ve
portakal suyu bulunan surahiler verilmigtir. Buna gére so-

rahilerin icerisindeki greyfurt ve portakal suyu miktarlarini
kiigukten boyiuge dogru siralayalim.

% kesrinin bitone {%] olan uzakhg ]]—O’dir. % kesrinin bitine {%] olan uzakhg: ]]—Q’dir
Buna gére 11_0 ve ]]—2 birim kesirleri kargilastirildiginda paydasi biyik olan kesir daha kigik

olacagindan ]]—2 birim kesri daha kiguktor. %kesri butune daha yakindir. Yani % < ]2 olur.
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Birlikte Ogrenelim

5

Tuna ve Sena birlikte lahmacun yemeye gitmiglerdir. Tuna lahmacununun g'ini, Sena ise

%'i’mi] yemgtir. Kimin daha fazla lahmacun yedigim bulalim.

Paydalari farkli olan kesirlen siralamak 1gin énce paydalan esit olacak sekilde genisleterek
denk kesirler elde edelim.

% ve %kesirlerinin paydalarinin ortak katini bulalhm.
8-16-24-32
6-12-18-24 } Kesirlerin paydalarini ortak katlari olan 24 olacak gekilde gemigletelim.

N|— oo

Kesirlerin paydalari esit degilse paydalarn ortak kat olacak sekilde genigletilir. Béylece pay-
dalar esitlenmug olur. Paydalar esit olan kesirlerden payr buyik olan kesir daha buyUktor.
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Basit kesirler, tam sayili kesirlerden ve bilesik kesirlerden kigiktor.

Ornek: £ < 31?

&1

(8, 8]
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(‘gﬁ. Kesirlerle Toplama ve Cikarma islemi
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Hatirlayalim 9

Bir kesrin payi ve paydasi ayni sayi ile carpildiginda (kesir genigletildiginde) ya da aymi sayiya
bélundoginde (kesir sadelegtirildiginde) bu kesre denk bir kesir olusturulur.

0 2_2.3_6 b _ 6+3 _2
Ornek: T =%-73=1 15 - 15+3 5
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Birlikte Ogrenelim

Pizza yemeye giden iki arkadastan biri siparig ettigi pizzanin %'ini digeri ise %"Unu paket yap-
tirmighr. iki arkadasin paket yaptirdigi toplam pizza miktarini bulalim.

=
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Birlikte Ogrenelim

Bir dogal sayiyr asal carpanlanna ayirmak icin carpan agac yéntemini kullanabiliriz. 70 sayisi-
nin asal carpanlarni carpan agac yéntemini kullanarak belirleyelim.

170 sayisim 2 - 35 olarak g&stere- | 135 sayisimin carpanlan 5 ve 7°dir. |

ibiliniz. Yani 2 ve 35 sayilan 70%in 1 N e e e e e - = -

:gcrpcmlcmdlr. . -/ \

Cooooooitooooooosoo (2) x (39)

'2 sayisi asal sayr oldugu igin sa-! ¥ N o TTTT T T TS T ST T ~

! iliri ! !Daire icerisinde gd&sterilen ve asal !

1dece 1 - 2 olarak yazabiliriz ancak; x @ : olan 2, 5, 7 saylar 70'in asal car- :
PR=r !

1tom sayilar kendisi ve 1°in carpimi] !
rolarak yazildigh icin bu yazilmaz. . panlandir. )
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lki arkadagin paket yaphrdigr pizza miktarini bulabilmek 1gin 6nce pizza pargalarini eg
buyuklokte ifade etmemiz gerekir. Pizzanin kag pargaya aynldigini kesrin paydasi ile ifade ede-
riz. Kesirlerin paydalarina bakhgimizda T kesrinin pay ve paydasimi 2 ile genigleterek T kesri
ile orfak paydasi olan bir kesir elde ederiz.

Paketlenen toplam pizza mikiarim bulmak igin paydalarini esitledigimiz kesirleri
) toplayabiliriz.

Kesirlerle toplama veya gikarma iglemi yaparken paydalar esit degilse énce paydalar esitle-
nir. Paylarin foplami veya farki paya yazilirken payda ayni sekilde paydaya yazilir.
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Birlikte Ogrenelim

Bir bahgenin %’Une salatalik, 2’sine domates tohumu ekilmigtir. Bu bahgenin salatalk ve do-
mates tohumu ekilmig alani tom bahgenin kagta kagidir?

Kesirlerin paydalarinda bulunan 7 ve 5 sayillarinin ortak katlar 35, 70, 105, 140...°dir. 7 ve 5
sayllari bu ortak katlarin hepsi ile egitlenebilir. Ancak ortak katlarin en kicogo olan 35 ile payda
egitlemek i1glem kolayhdr saglar.

4 ve 2z kesirlerini énce paydalarinin ortak Bahgenin;

kati olan 35 olacak gekilde genigletelim. .—ﬁ*

Bahgenin; 4 l_@ 14 _ 34 .

4.5 20, 2.7 14, Vi + 5 =735 35 35 ‘one salatalk ve

75 = 35 sine salatalik, 57=35 ‘Uine 5) (7) domates  tohumu
ekilmigfir.

domates tohumu ekilmistir.
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Birlikte Ogrenelim

Bir é6grenci harghgimin %'sini kitaba, 1T'ini yemegde harcamighr. Bu 8grena tom harghgimin
kagta kagini harcamighir?
2

3 Ve .IT kesirlerini eg butinlerle modelleyelim.

T J5-%-5%- -
3 34 12 3712

Ogrencinin tom harchginin kagta kagini kitaba ve yemege harcadigini kesirlerle asagidaki
aibi ifade edebiliriz.

2.1 8 3 _1

3t7=12712°12

) 3





image66.png
Tam sayil kesirlerle toplama iglemi yapilirken:

1- Tam sayili kesirler, bilesik kesirlere cevrilerek 1slem yapilabilir.

2- Tam kisimlar toplanarak sonucun tam kismina, kesir kisimlar toplanarak sonucun kesir
kismina yazilarak iglem yapilabilir,
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Birlikte Ogrenelim

Kardeglerinin boy farkini élgmek isteyen Asli; kiigok kardeginin boyunu % metre, buyik kar-
deginin boyunu % metre olarak Slgtyor. Asli'min kardeglerinin boy farkinin kag metre oldugunu
bulahm.

CT T T T J4-83-%—[TrTITIT 1%

: i erle iz, AT~ _
Ash’nin kurd9§ler!n?n boy farklnl]keswlerle |_fode edebilinz. 5~70 =10 10 — 10
Ash’nin kardeglerinin boy farki 0 metredir.
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Birlikte Ogrenelim

Kenan; harghginin .IT’i ile oyuncak, %'si ile yiyecek ve kalan kismi ile kitap alacakhir. Kenan,
harghginin kagta kagini kitap igin ayirmugtir?
Kenan’in oyuncak ve yiyecek igin ayirdigi paranin toplami:

1.,2_1-7.,2-4_7 ,8 _15
s T4 7 74 28 28~ 28

Kenan'in tom harghgini kesir degeri olarak 1 tam ile ifade ederiz. 1 tamdan harcadig kismi
cikardigimizda kitap alacagi kismin tom harghginin kacta kagi oldugunu buluruz.
215 _8 S5 13
28 28 28 28

T
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